

布局未来产业，
发展再突破

一本《马可·波罗游记》曾激起欧洲人对东方的热烈向往，七百年后的今天，牵引中、意两国的引力将以产业合作为主导方向。

据统计，2018年，宁波和意大利货物进出口总额为24.01亿美元，同比增长16.2%，占中意双边贸易总额的4.43%，高于宁波全市进出口总额占全国比重。

在中意宁波生态园中，意大利无疑是整个园区关注最多的一个国家，“聚焦意大利”也作为园区2019年的工作重点之一列入规划中。

“在今年，我们会加强与意大利企业发展署、意大利贸易委员会、中意基金会等国际合作平台的常态化对接，发挥中意宁波生态园驻意大利办事处的作用，积极促成意大利企业与余姚本地企业的交流合作，2019年力争引进5家意大利企业。”中意宁波生态园主要负责人表示。

这一决心不仅仅停留在园区层面，借着“一带一路”的东风，园区企业与意大利交流的愿望越发强烈。中意启迪科技城借助启迪控股的平台资源，在这类接触尝试中一马当先。

“中意很多领域存在高度的互补，目前合作还有相当大的潜力可以挖掘。”浙江中意启迪投资股份有限公司总经理唐荣灿对此十分有信心。

他介绍，在航空航天、汽车、可再生能源等领域的产业具有优势，中意双方可以进行深度对接合作。

此外，意大利有许多闻名世界的高校，拥有成熟的产学研结合体系。博洛尼亚大学是世界上最古老的现代化综合性大学，培育了但丁、哥白尼等一批影响世界的伟人。也有像米兰理工大学这样为欧洲乃至全世界建筑、工程和工业设计领域输送了大量人才的优秀大学。与这类大学的合作，将有助于宁波提升国际化程度、加快产业升级等。

据了解，目前中意启迪科技城已经瞄准了意大利智能农机装备、食品安全、工业设计等领域的优势，接洽了六十余家当地企业。

“以更积极主动的姿态去接触意大利是一方面，与此同时，不断通过内部优化、合理规划，切实吸引到意大利企业、留住意大利企业也尤为重要。”唐荣灿补充道。

中意启迪科技城作为浙江中意启迪核心产品之一，致力于打造产学研互动紧密、宜居宜业、产城融合的科技新城。唐荣灿认为，吸引意大利企业来甬，除了靠相关产业集群基础，还有很多细节可以用心。

对此，中意宁波生态园的相关负责人颇为认同：“如何解决企业的问题，让企业安心落地，归根到底都是解决‘人’的问题。一方面要考虑解决外来企业的‘水土不服’问题，比如用人难题，另一方面也要考虑已有员工的生活配套设施是否完备。”

据了解，占地约200亩的中意文化交流中心已经规划筹建，其中囊括开放式共享空间、生态花园式景观，涵盖衣食住行学全配套业态。

学习它山之石，
模式再创新

在国内，中外合作创办的产业园，不乏成功案例。

以苏州工业园区为例，苏州工业园区是中国和新加坡两国政府间的重要合作项目，1994年经国务院批准设立。2018年5月，商务部公布2017年国家级经济技术开发区综合发展水平考核评价，在219家国家级经开区中，苏州工业园区位列综合排名第一位，科技创新、对外贸易等关键指标也居于榜首。

截至2018年底，苏州工业园区累计有效期内国家高新技术企业达1046家，累计培育3家科技部独角兽企业，集聚科技企业超5000家。累计评审苏州工业园区科技领军人才项目近1500个，人才项目质量、规模快速提升，形成了“引进高层次人才、创办高科技企业、发展高新技术产业”的链式效应。2018年，苏州工业园区实现工业总产值4911.19亿元。

开发建设近25年，苏州工业园区充分利用现有产业基础优势，聚焦新一代电子信息、纳米技术、生物医药、人工智能等战略性先导产业，主动融入国家战略，成为改革开放活力最强、发展质量效益最高的区域之一。

国研经济研究院东海分院专家指出，中意宁波生态园应吸取苏州中新工业园区的成功经验，抢抓新一轮发展机遇，为甬意合作、中意合作注入新的创新活力。

新闻链接

中意文化交流中心落地余姚
未来或将承办佛双设计展

今年，中意宁波生态园将启动建设占地约200亩的中意文化交流中心。该项目邀请意大利知名建筑师 Enrico Scarpa Lopez 主持设计，涵盖产业孵化中心、酒店、商业街区、会展、人才公寓等功能，计划引入意大利服装、特色美食、皮具等商业元素和设计师团队，在为园区职工提供高品质生活配套的同时，展现中意两国特色风情。

据了解，未来，中意文化交流中心或将作为佛罗伦萨（中国）国际设计双年展的固定承办点，期冀通过频繁的交往互动扩大中意宁波生态园在意大利影响，同时，也能为中意企业深化合作奠定良好基础。

作为世界八大艺术展之一佛罗伦萨国际当代艺术双年展的平行展，第一届佛罗伦萨（中国）国际设计双年展的预热活动“致敬达芬奇500周年”——将于4月12日至4月14日在宁波国际会展中心拉开序幕，该展览将围绕文艺复兴和“一带一路”，展览达芬奇设计作品模型、手稿复刻和名著数字化作品；围绕中意文化经济交流，展陈中意宁波生态园主题。

2019年7月3日~14日，宁波将举行佛罗伦萨（中国）国际设计双年展，而入围作品也将在2019年10月18日~27日在意大利佛罗伦萨国际设计双年展上展览并参与评选，角逐展会最高奖为“达芬奇设计奖”。